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1. Zaznacz niepoprawne dokonczenie zdania.
Ekologia to dziedzina biologii
A. zwigzana z ochrong srodowiska i1 ochrong przyrody.
B. zajmujaca si¢ badaniem zaleznosci migdzy organizmami.
C. zwigzana z prowadzeniem badan naukowych nad budowg pojedynczego osobnika populacji.

D. zajmujaca si¢ badaniem oddziatywan migdzy organizmami a sSrodowiskiem.

2. Wypisz elementy biotyczne (ozywione) srodowiska przyrodniczego.

a) Tlen. b) Swistaki. c) Skaty. d) Bakterie.  e)Swiatlo stoneczne.
f) Trzciny. g) Woda. h) Piasek. 1) Opady. J) Okrzemki.
K) Pieczarki. I) Pijawki.

3. W srodowisku mozna wyr6zni¢ kilka poziomdow organizacji.
Wskaz zestawienie, w ktorym terminy uszeregowano zgodnie ze wzrastajaca ztozonoscia.

1.populacja, osobnik, ekosystem, biocenoza
2.biocenoza, ekosystem, populacja, osobnik
3.0s0bnik, populacja, biocenoza, ekosystem

4.0s0bnik, ekosystem, populacja, biocenoza

4. Ocen prawdziwo$¢ zdan.
W celu obliczenia szacunkowej liczebnos$ci populacji wybranego gatunku na danym obszarze
nalezy

I pomnozy¢ uzyskang warto$¢ zageszczenia populacji przez wielko$¢ obszaru objetego badaniem.

II podzieli¢ uzyskang liczbe osobnikdw przez powierzchnie, na ktorej si¢ je badato.

1.Pierwsze zdanie jest prawdziwe, a drugie fatszywe.
2.Pierwsze zdanie jest fatszywe, a drugie prawdziwe.
3.0ba zdania sg prawdziwe.
4.0ba zdania sg falszywe.

5. Zaznacz wszystkie poprawne dokonczenia zdania.

Zanieczyszczenie sSrodowiska, konkurencja, brak pokarmu lub wody moga mie¢ wplyw na takie cechy
populacji, jak

A. liczebno$¢ B. rozrodczo$¢. C. smiertelnos¢.

D. struktura piciowa. E.migracje. F. zageszczenie



6. Ponizsze zdania opisuja populacje stokrotki pospolite;.
Przyporzadkuj do zdan (I-I1I) odpowiednig litere¢ (A—C) oznaczajaca ceche populacji. Wpisz obok
kazdego zdania wtasciwa litere.
I. Na 10 m2 13ki przypada srednio 8 osobnikow. ... ... ..
II. Populacje stokrotki pospolitej tworzy 87 osobnikow. . .. ... ..
I11.  Osobniki stokrotki pospolitej rosng w skupiskach. . .......

A. zageszczenie B. rozmieszczenie C. liczebnos¢

7. Na schemacie przedstawiono pewien typ przestrzennego rozmieszczenia osobnikow jednego gatunku.

a) Wsrdd nizej wymienionych populacji zaznacz trzy, ktore odpowiadajg temu rozmieszczeniu.

A. kukurydza na polu uprawnym B. dziki w lesie
C. niedzwiedzie w lesie D. antylopy na sawannie
E. siewki sosny w szkotce lesne;j F. $ledzie w Baltyku

b) Podaj nazwe typu przestrzennego rozmieszczenia organizmow w srodowisku, ktory przedstawiono na
schemacie.
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8. Przeanalizuj wykres, a nastepnie rozwigz zadanie.

Uzupetnij zdania, tak aby byly prawdziwe. Zaznacz w kazdym zdaniu po jednej z wyrdznionych
informacji.

Przedstawione na wykresie oddzialywanie migdzy dwoma gatunkami nazywa si¢ konkurencja /
drapieznictwem / pasozytnictwem. Jest ono tym silniejsze, im dwa gatunki maja bardziej zblizone /
zroznicowane wymagania zyciowe. Opisane oddziatywanie mozna obserwowa¢ miedzy szczurem
sniadym i szczurem wedrownym / rysiem i zajacem / tasiemcem i czlowiekiem



